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ــــی    با تشدید بحران آب و افزایش  طاهره فجر داودل
برداشت‌ها از منابع زیرزمینی، میزان مصرف آب در صنایع 
فولادی که به عنوان صنایع آب‌بر شناخته می‌شوند آن هم در 
دشت‌های خراسان رضوی که از مجموع 37 دشت، 34 مورد از 
آن، بنا به اعلام آب منطقه‌ای خراسان رضوی سطح آبشان رو به 
کاهش است، به عنوان یک موضوع حساس و چالش‌برانگیز 
شناخته می‌شود که در این گزارش به بازخوانی مصرف آب 
مجتمع فولاد خراسان؛ آن هم در دشت نیشابور می‌پردازیم 
که عمیق‌ترین شکاف فرونشست کشور را دارد و طبق نظر 
کارشناسان با نرخ سالانه ۸۶ میلیمتر، 21 برابر متوسط جهانی 

فرونشست دارد.

پایش مسیر تولید براساس آمار اعلامی■
طبق آمار ارائه شده در سایت رسمی مجتمع فولاد خراسان، در 
مجموع کارخانه‌های این مجتمع شامل کارخانه نورد با ظرفیت 
تولید سالانه 600 هزار تنُ، کارخانه فولادسازی شماره‌های یک 
و 2 با ظرفیت 1/4میلیون تن، کارخانه آهن اسفنجی یک و 
2 با ظرفیت 1/6میلیون تن و کارخانه گندله‌سازی با ظرفیت 
2/5 میلیون تن در سال، محصول تولید می‌شود که مجموع 
تولیدات اسمی این کارخانه برابر با 6/1 میلیون تن در سال 

است.
در کنار این عدد، بر اساس استعلام خبرنگار ما از آب منطقه‌ای 
خراسان رضوی، این مجتمع فولادی سالانه معادل 1/7میلیون 
مترمکعب از آب‌های زیرزمینی )چاه(، یک‌میلیون مترمکعب 
از سد بار و حدود 300هزار مترمکعب از محل فروش حجمی 
آب مجاز برداشت می‌کند که در مجموع این اعداد با مصرف 
3 میلیون مترمکعب در سال است. در بررسی اینکه این 
مجتمع فولادی چه میزان آب مورد نیاز جمعیت 451هزار 
نفری شهرستان نیشابور را مصرف می‌کند، می‌توان این‌گونه 
تحلیل کرد؛ اگر میزان مصرف آب هر شهروند این شهرستان 
را 170لیتر در شبانه‌روز در نظر بگیریم، سالانه حدود ۲۸میلیون 

مترمکعب آب مورد نیاز است. هر چند از سال 1380 این 
مجتمع رسماً وارد باشگاه تولیدکنندگان فولاد کشور شده؛ 
اما از آنجایی که در تاریخچه این شرکت، سال 92 به عنوان 
سال تکمیل زنجیره تولید آمده و همین سال مبنای مصرف 
آب قرار گرفته، در 12 سال گذشته این مجتمع فولادی حدود 
۱۵ تا ۱۶ ماه مصرف آب شرب جمعیت 451هزار نفری نیشابور 

را استفاده کرده است.
در تحلیلی دیگر و با چشم‌پوشی از اینکه خطوط تولید مختلف 
در مجتمع‌های فولادی مصرف آب متفاوتی دارند، می‌توان 
گفت از تقسیم عدد 6/1 میلیون تن تولید محصول مجتمع 
فولاد خراسان که در سایت همین مجتمع آمده، بر میزان 
مصرف مجاز 3میلیون مترمکعب در سال، این مجتمع فولادی 
برای هر تن فولاد حدود 492 لیتر آب مصرف می‌کند که معادل 
مصرف حدود 0/5 لیتر آب برای تولید یک کیلوگرم فولاد است.

مقایسه با استانداردهای جهانی■
در نگاه نخست می‌توان این عدد را ساده در نظر گرفت؛ 
اما وقتی این عدد با سایر مجتمع‌های فولادی در ایران 
و جهان مقایسه می‌شود، کمی بیشتر از حد معمول 
نامتعارف به نظر می‌رسد که باید مورد بررسی قرار بگیرد. 
به عنوان مثال، در بهمن سال 1403، رسانه‌های معدنی 
به نقل از سید امیر طباطبائیان، مدیر انرژی و سیالات 
فولاد مبارکه اعلام کردند: »مصرف آب فولاد مبارکه 2/5 
لیتر به ازای هر کیلو فولاد است که یک رکورد در دنیا به 
شمار می‌آید«. ضمن آنکه پیش‌تر عنوان شده بود میزان 

مصرف این کارخانه به 2/2 لیتر برای تولید هر کیلوگرم 
فولاد رسیده است.

در کنار این مطلب، یک جست‌وجوی ساده نشان می‌دهد 
به صورت میانگین کارخانه‌های فولادی مدرن با تکنولوژی 
بازیافت در دنیا برای تولید هر کیلوگرم فولاد حدود یک 
تا 1/5 لیتر آب مصرف می‌کنند و برخی گزارش‌ها هم از 
اعداد 1/6 تا 3/3 لیتر به ازای هر کیلوگرم خبر داده‌اند، 
ضمن آنکه صنایع فولادی دنیا در تاش‌اند حتی با 
بازچرخانی یا استفاده از تکنولوژی‌های روز، این عدد را 

کاهش دهند.
پس طرح این پرسش چندان دور از ذهن نیست که 
مجتمع فولاد خراسان چگونه می‌تواند برای مجموع 
تولیدات خود حدود نیم لیتر آب مصرف کند در حالی که 
این عدد حتی در میانگین‌های بین‌المللی مصرف صنایع 
فولادی نیامده است. اصلاً چنین روشی بر مبنای چنین 
داده‌هایی درست است؟ آیا این عدد صحت دارد؛ چون 
اگر تقسیم میزان تخصیص قانونی آب‌بر همه تولیدات، 
مبنا باشد و همین میزان تولید تأیید شود، باید به 
بازنگری منابع تأمین آب این مجتمع پرداخت و به دنبال 

سرنخ‌های مصارف غیرمجاز بود. 

ملاک مصرف آب، تولید شمش است■
در پاسخ به نکات مطرح شده، عضو هیئت مدیره مجتمع 
فولاد خراسان در گفت‌وگو با خبرنگار ما اظهار کرد: مصرف 
آب در صنایع فولادی بر مبنای میزان تولید شمش یا همان 

فولاد سنجیده می‌شود و بر اساس تولید یک‌میلیون تن فولاد 
در سال گذشته و تخصیص قانونی 3میلیون متر مکعب آب 
در سال که حدود 400هزار مترمکعب آن برای آبیاری تقریباً 
270 هکتار فضای سبز این مجتمع استفاده می‌شود، میزان 
مصرف آب برای تولید هر کیلوگرم فولاد در مجتمع فولاد 
خراسان حدود همان 2/5 تا 2/6 لیتر است. به عبارت دیگر 
کنسانتره آهن یا همان پودر سنگ آهن با عیار 67 درصد در 
ترکیب با آهک و بنتونیت و سایر موارد تبدیل به گندله شده و 
گندله با ورود به واحدهای احیا تبدیل به آهن اسفنجی می‌شود 
و این محصول با کمی آهن قراضه برای تولید فولاد یا شمش 
به واحدهای ذوب می‌رود و در نهایت این محصول تبدیل به 
میلگرد یا سایر محصولات فلزی خواهد شد. از این رو فرایند 

تولید شمش مبنای محاسبه میزان مصرف آب است. 
علی چشمی درباره مقایسه میزان مصرف آب این مجتمع 
فولادی با مجتمع فولاد مبارکه توضیح داد: تکنولوژی خطوط 
تولید مجتمع فولاد خراسان برگرفته از تکنولوژی مجتمع فولاد 
مبارکه اصفهان بوده و تقریباً یکسان است و فقط محصولات 
نهایی دو مجتمع با هم تفاوت دارند. بر همین اساس میزان 
تولید واقعی مجتمع فولاد خراسان حدود یک‌میلیون تن 
محصولات فولادی، 1/2 تن آهن اسفنجی، 1/7 تن گندله و 
600 هزار تن میلگرد و دیگر محصولات در سال‌های گذشته 
بوده که مستندات آن در سامانه کدال وجود دارد و میزان 
برداشت‌های آب مجتمع فولاد خراسان هم برای سد و هم برای 

چاه‌ها از طریق کنتورها بررسی می‌شود. 
 وی افزود: مجتمع فولاد خراسان یک پروژه بازچرخانی در حال 
ساخت دارد که قول بهره‌برداری از آن در نهایت تا اوایل سال 
آینده داده شده تا آب مورد استفاده در مجتمع برای مصرف 
دوباره به داخل آن برگردد. در کنار این پروژه قرار است پروژه 
فاضلاب نیشابور با نصب 280کیلومتر لوله به یک تصفیه‌خانه 
با ظرفیت روزانه 40هزار مترمکعب برسد. برآوردها نشان 
می‌دهد در نخستین سالی که این پروژه مورد بهره‌برداری قرار 
می‌گیرد، 7میلیون متر مکعب پساب و در افق 1410، 14میلیون 
مترمکعب پساب برای مصارف مجتمع تأمین خواهد شد که 
در انتهای سال آینده قرار است این پروژه هم به بهره برداری 

برسد.
عضو هیئت مدیره مجتمع فولاد خراسان در پایان تشریح کرد: 
در حال حاضر ساخت تصفیه‌خانه به 50 درصد پیشرفت 
فیزیکی رسیده و طبق همین برآوردها فولاد خراسان در 
انتهای سال آینده دو برابر میزان آبی که مصرف می‌کند، آب 
غیر متعارف برای مصرف و جایگزینی خواهد داشت ضمن 
آنکه فولاد مبارکه برای تأمین آب مجتمع‌های تولیدی خود در 
اصفهان در پروژه انتقال آب از خلیج‌فارس مشارکت کرد و فولاد 
خراسان به منظور تأمین آب مورد نیاز خود، پروژه استفاده از 
پساب را در دست اجرا دارد که پنج برابر منابع متعارف موجود 
برای مجتمع فولاد خراسان و برنامه‌های توسعه‌ای آن در آینده 

آب تأمین می‌کند. 
هر چند میزان مصرف آب فولاد خراسان بر اساس داده‌ها و 
بر مبنای تولیدات فولادی در حد استاندارد تلقی می‌شود؛ اما 
نباید فراموش کرد در دشت بحران‌زده‌ای مانند دشت نیشابور، 
همین میزان برداشت‌ها به ویژه وقتی امکان جایگزینی هم 
وجود دارد، نه تنها زیاد است؛ بلکه باید در سایر مصارف هم 
همین بازنگری صورت بگیرد. همچنین این پرسش مطرح 
می‌شود که آیا میزان درآمدزایی از مجتمع فولاد خراسان به 
عنوان یک صنعت آب‌بر در استان با همه نکات منفی آن 
می‌صرفد یا حتی باید از طرح‌های توسعه‌ای همین مجتمع‌ها 
هم جلوگیری به عمل آورد که پاسخ آن را می‌توان در گزارشی در 
مورد بهره‌وری اقتصادی آب در مجتمع‌های فولادی استان در 

روزهای آینده جست‌وجو کرد.

بازخوانی مصرف آب و بهره‌وری اقتصادی مجتمع فولاد خراسان 

از آمار رسمی تا چالش‌های محیط‌زیستی

مجتمع فولاد خراسان یک پروژه بازچرخانی در حال ساخت دارد که 
قول بهره‌برداری از آن در نهایت تا اوایل سال آینده داده شده تا آب 
مورد استفاده در مجتمع برای مصرف دوباره به داخل آن برگردد
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اخبار
آیت‌الله علم‌الهدی مطرح کرد

 برگزاری جشن نیمه شعبان 
با استفاده از شور و نشاط مردم

به گزارش پایگاه اطاع‌رسانی نماینده ولی‌فقیه در خراسان 
رضوی، آیت‌الله سید احمد علم‌الهدی در دیدار اعضای ستاد 
ــرد: تقارن این دو  گرامیداشت دهه فجر و مهدویت اظهار ک
مناسبت فرصتی است که ما به این مسئله توجه جدی داشته 
باشیم و مردم را نیز متوجه آن کنیم. انقلاب اسلامی ما در واقع 
مقدمه و زمینه‌ساز ظهور بوده است و خود جریان انقلاب نیز 
در مسیری قرار دارد که بایستی به ظهور منتهی شود. پس تمام 
شهیدان، ایثارگران و خدمتگزاران این انقلاب همه در مسیر ظهور 
حرکت کرده و می‌کنند؛ در نتیجه جامعه انقلابی ما باید باور کند 
که ما در مسیر ظهور هستیم و هیچ‌گونه حد و توقفی در انقلاب ما 

وجود ندارد و نباید باشد.
نماینده ولی‌فقیه در خراسان رضوی هدف از راه‌اندازی راهپیمایی نیمه 
شعبان را پیروی و حرکت در مسیر امام زمان)عج( دانست و گفت: 
الحمدلله مردم نیز از این مراسم استقبال باشکوه و خوبی کردند. تنها 
نکته‌ای که باید به آن توجه بیشتری صورت بگیرد، مسئله تبلیغ و ابلاغ 
این مراسم بین مردم است. لذا برای این موضوع برنامه‌ریزی لازم را 

داشته باشید.

 حمایت کمیته امداد از افراد صدمه دیده در حوادث تروریستی ■
اخیر 

همچنین آیت‌الله  علم‌الهدی در دیدار  جداگانه ‌ای با  رضا سلم‌آبادی، 
ــرد: متأسفانه در  ــام خمینی)ره( اظهار ک مدیرکل کمیته امداد ام
حوادث تروریستی آمریکایی و صهیونیستی اخیر، تعدادی خودرو، 
موتورسیکلت و منازل مسکونی افراد دچار حادثه شده‌اند که از طریق 
همین وسایل نقلیه امرار معاش می‌کردند. در همین راستا اگر کمیته 
امداد بتواند به این افراد کمک ویژه و خاص داشته باشد، اقدام مؤثری در 

جهت کمک به معیشت و زندگی این افراد خواهد شد.

 افزایش قیمت طلا، بازار معاملات را 
به رکود  کشاند

رئیس اتحادیه صنف طلا، نقره و جواهر مشهد گفت: روند رو به افزایش 
قیمت طلا از ابتدای سال تاکنون؛ به ویژه در روزهای اخیر موجب رکود 

بازار معاملات شده است.
یوسف تقی‌زادگان در گفت‌و‌گو با ایرنا با اشاره به وجود حدود 3هزار واحد 
صنفی دارای پروانه کسب در صنف طلا، نقره و جواهر مشهد اظهار کرد: 
شماری از واحدها در سال جاری به دلیل نوسان‌های اقتصادی و روند رو 

به رشد نرخ طلا، پروانه کسب خود را باطل کرده‌اند.
وی با اشاره به رشد بی‌سابقه نرخ طلا در چند روز اخیر افزود: دیروز نرخ 
هر گرم طلای ۱۸ عیار به مرز ۲۰ میلیون تومان رسید. بازار به شدت راکد 

است و پولی برای معامله نیست.
تقی‌زادگان وضعیت بازار نقره را نیز بهتر از طلا ندانست و گفت: 
نقره هم به تبع طلا رشد قیمتی زیادی داشته که از کمبود عرضه 
و افزایش تقاضا و همچنین روند رو به رشد نرخ اونس جهانی 

نقره نشأت می‌گیرد.

 ۵۰۰ عنوان برنامه ویژه دهه فجر
در خراسان رضوی آماده اجراست

۵۰۰ عنوان برنامه در قالب‌های مختلف فرهنگی، اجتماعی و عمرانی به 
مناسبت دهه فجر در خراسان رضوی آماده اجراست.

به گزارش ایرنا، رئیس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی خراسان 
رضوی با بیان این مطلب به خبرنگاران گفت: اجتماع سالروز ورود 
بنیان‌گذار کبیر انقلاب به کشور، صبح یکشنبه ۱۲ بهمن ساعت 
۹ در میدان شهدا برگزار می‌شود. شعار دهه فجر امسال »ایران 

مقتدر، ملت پیروز« انتخاب شده است.
حجت‌الاسلام سید محمد سلطانی افزود: انقلاب اسلامی، امام 
خمینی)ره(؛ آغازگر عصر جدید، مردم‌سالاری دینی؛ همسویی 
دولت و ملت، انقلاب اسلامی خودباوری ملی و جهش فناورانه 
و انقلاب اسلامی امید به آینده حکومت عدل جهانی از جمله 
عناوینی است که برای دوازدهم تا پانزدهم بهمن انتخاب شده 
است. انقلاب اسلامی- ایمان، ایثار و شهادت، انقلاب اسلامی- 
ــان و انقلاب اسامی- کرامت زن  پیام جهانی همبستگی ادی
و تحکیم بنیان خانواده نیز برای شانزدهم تا هجدهم بهمن 
انتخاب شده است. روزهای نوزدهم تا ۲۲ بهمن هم به نام انقلاب 
اسلامی- اقتدار نظامی و ایران با صلابت، انقلاب اسلامی - جوان 
ایرانی و فتح قله‌های افتخار، انقلاب اسلامی - امام خامنه‌ای، 
زمینه‌سازی تمدن نوین اسلامی و استقلال، آزادی، جمهوری 

اسلامی نام‌گذاری شده است.

امضای قرارداد حمایتی برای تولید ۲ هزار 
و ۶۰۰ تنُ گوشت مرغ در خراسان رضوی 

تولید ۲ هزار و ۶۰۰ تن گوشت مرغ از طریق امضای قراردادهای 
ــازار در  حمایتی و با تأمین نهاده مورد نیاز به نرخ پایین‌تر از ب

خراسان رضوی قطعی شد.
مدیر کل پشتیبانی امور دام خراسان رضوی در گفت‌وگو با ایرنا 
اظهار کرد: طرح تولید قراردادی با مرغداران که از ابتدای بهمن با 
هدف رفع مشکل نقدینگی و سرمایه در گردش تولیدکنندگان و 
تضمین تولید پایدار و حمایت از مرغداران اجرایی شده، همچنان 

ادامه دارد.
سعادت علی‌نیا گفت: در این قالب نهاده‌های اصلی مانند ذرت 
و کنجاله سویا با نرخ مصوب سامانه بازارگاه در اختیار مرغدارانی 
ــرارداد تولید با این اداره کل  قرار می‌گیرد که اقدام به امضای ق

کرده‌اند. 
وی بیان کرد: به این ترتیب برای جوجه‌ریزی و پرورش مرغ گوشتی 
در دو دوره ۴۵ روزه در آینده شاهد تولید ۲ هزارو ۶۰۰ تن گوشت در 
قالب پرورش بیش از 1/5 میلیون قطعه مرغ گوشتی خواهیم بود. 
این میزان، افزون بر تولید عادی واحدهای پرورش مرغ گوشتی در 

استان است که روزانه به بازار مصرف عرضه می‌شود.
علی‌نیا با بیان اینکه هنوز امضای قرارداد تولید مرغ گوشتی در 
استان ادامه دارد، افزود: ذخیره‌سازی مرغ یخی هم در وضعیت 

و میزان مطلوبی قرار دارد.

رئیس جامعه حرفه‌ای هتلداران خراسان رضوی خبر داد
کاهش محسوس اشغال هتل‌های استان 

پس از ناآرامی‌های اخیر
ــه‌ای  ــ ــرفـ ــ ــه حـ ــعــ ــ ــام ــس جــ ــ ــیـ ــ رئـ
ــوی  ــداران خراسان رضــ ــ ــل ــ ــت هــ
ــه کاهش محسوس  ــاره ب ــا اشــ ب
سفرها در هفته‌های گذشته 
گفت: ناآرامی‌های اخیر کشور و 
اختلالات ارتباطی موجب شده 
میانگین اشغال هتل‌های استان 
به حدود ۳۰ درصد کاهش یابد.

ــود مادرشاهیان در  ــمـ ــحـ مـ
گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: 
ــن وضعیت بیش از هر چیز  ای
تحت‌ تأثیر شرایط خاص کشور 
و ناآرامی‌های اخیر و در نتیجه 
ــاهش تقاضا برای سفر در  ک

مقطع فعلی رخ داده است.
وی با تأکید بر اینکه در مقایسه 
با دوره مشابه سال گذشته 
نیز باید توجه داشت این ایام 
معمولاً همزمان با مناسبت‌های 
شعبانیه بوده، خاطرنشان کرد: 

در سال‌های گذشته شاهد 
حجم بالاتری از سفر و به ‌تبع آن 
درصد اشغال بیشتری در هتل‌ها 
بودیم. بر همین اساس، در حال 
حاضر میزان اشغال نسبت به 
دوره مشابه سال گذشته کاهش 

محسوسی داشته است.
مادرشاهیان با تأکید بر اینکه در 
شرایط فعلی، بیشترین نگرانی 
فعالان صنعت هتل‌داری مربوط 
به افزایش قابل توجه هزینه‌ها و 
کاهش محسوس درصد اشغال 
هتل‌ها در پی ناآرامی‌های اخیر 
ــرد: همچنین  ــ ــت، اظهار ک اســ
اختلالات در اینترنت و ارتباطات 
نیز آسیب‌های زیادی به فعالیت 
هتل‌ها وارد کرده و نگرانی درباره 
آینده و حفظ واحدهای اقامتی را 
برای فعالان این صنعت افزایش 

داده است.

هتلداری
ناظر گمرکات استان خبر داد

کاهش ۱۳درصدی تردد مسافر ورودی
در گمرکات خراسان رضوی

ناظر گمرکات خراسان رضوی 
گفت: در ۱۰ ماه نخست امسال، 
تردد مسافر از گمرکات استان 
یک‌میلیون و ۵۲۷ هزار و ۹۰ نفر 
ــوده که کاهش ۱۳ درصدی در  ب
ــار سال گذشته  ــا آمـ مقایسه ب

دارد.
ــی در گفت‌وگو با  ــتـ ــا راسـ رضــ
ایسنا، تعداد مسافران خروجی 
از گمرکات استان را یک‌میلیون 
ــزار و ۶۶ نفر اعام و  و ۷۷۰ هــ
خاطرنشان کرد: این میزان در 
مقایسه با مدت مشابه پارسال 

۱۹درصد رشد را نشان می‌دهد.
ــار ۱۰ماهه  ــ ــرد: آم ــ وی اظهار ک
صادرات استان، 3میلیون و 
ــن به ارزش حدود  ُـ ــزار ت ــ ــ ۴۰۰ه
2میلیارد دلار بوده که به لحاظ 
وزنی ۲۳ درصد و از نظر ارزشی 
ــد دارد و  ــد رشـ ــدود ۱۶ درصــ حــ

عمده اقام صادراتی میلگرد، 
پسته، زعفران و فرش است که به 
ترتیب به کشورهای افغانستان، 
ــاجیکستان  ــان، ت ــ ــت ــســ ــکــ ــ ازب
ــان صادر شده  ــست ــمن ــرک  و ت

است.
ــا بیان اینکه واردات  راستی ب
استان در ۱۰ ماه نخست سال 
جاری نیز ۲۳۹ هزار تن به ارزش 
ــه به  ــوده ک ــ ۶۰۵ میلیون دلار ب
لحاظ وزنی یک درصد کاهش 
ــحاظ ارزشی  ــته؛ اما به ل داشـ
۵درصد رشد پیدا کرده، افزود: 
عمده اقلام وارداتی پنبه، لوبیا، 
ــین‌آلات خطوط تولید،  ــاشـ مـ
برنج، نخ پنبه و نخ ابریشم بوده 
و بیشترین واردات از کشورهای 
امارات متحده عربی، ترکیه، 
چین، تاجیکستان و ازبکستان 

انجام شده است.

گمرک

یک مسئول دانشگاه علوم پزشکی مشهد مطرح کرد
 موفقیت ۴۰ درصدی مشهد

در درمان ناباروری
سرپرست اداره مامایی معاونت 
درمان دانشگاه علوم پزشکی مشهد 
با اشاره به نقش کلیدی هزار و 300 
مامای شاغل در مراکز درمانی این 
دانشگاه، از پیشتازی مشهد در 
شاخص‌های درمان ناباروری و جوانی 

جمعیت خبر داد.
حمیده ابویی با تشریح ظرفیت‌های 
مامایی در منطقه زیر پوشش، اظهار 
کرد: در حال حاضر ۳۴ بیمارستان 
در سطح دانشگاه و ۷۰ بیمارستان در 
سطح منطقه آمایشی فعال هستند 
که هزار و 300 ماما در بلوک‌های 
ــن مراکز، ماهانه به ‌طور  زایمان ای
میانگین به ۶۰۰ مادر باردار خدمات 
تخصصی ارائه می‌دهند. افزون بر 
انجام زایمان‌های موفق، خدماتی 
نظیر برگزاری کلاس‌های آمادگی برای 
زایمان، غربالگری سرطان‌های شایع 
ــارداری و  ــان، مراقبت‌های دوران بـ زن

پیگیری‌های پس از زایمان تا ۴۲ روز 
توسط این کادر متخصص ارائه 

می‌شود. 
ــرد: دانشگاه علوم  ــ وی تصریح ک
پزشکی مشهد در آخرین 
رتبه‌بندی‌های ملی، جایگاه پنجم 
در حوزه زایمان بی‌درد و رتبه چهارم 
در شاخص‌های جوانی جمعیت را 
کسب کرده است. همچنین نرخ 
سزارین در این دانشگاه ۵۲ درصد 
گزارش شده که نسبت به میانگین 
کشوری )۶۲ درصد(، وضعیت 

مطلوب‌تری را نشان می‌دهد.
 ابویی افزود: در حالی که میانگین 
موفقیت درمان ناباروری از جمله با 
روش آی‌وی‌اف در کشور ۳۵ درصد 
است، این رقم در مراکز زیر پوشش 
 دانشگاه علوم پزشکی مشهد به

 ۴۰ درصد رسیده که ۵درصد بالاتر از 
میانگین کشوری است.

علوم پزشکی


